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DIJAK: 

A nemzeti érdekért. 
Az országos függetlenségi és 48-as 

árt intéző férfiai - s maguk a párt 
i is belátván annak a szükségét, 

ogy a párt elveit valló, detöredékekre 
zlott tagok egy közös szervezetben 

egyesittessenek - tiz nappel ezelőtt 
rtekezletet tartottak, mely alkalom- 
1 Kapotsffy Jenő a pártszervezet 

jabb megállapitására vonatkozó in- 
ványt terjesztett elő. 

Az értekezlet akkor bizonyos fél- 

reértések következtében az inditványt 
érdemileg nem tárgyalta, s a pártelnö- 
ke tegnap délutánra hivott össze ujabb 
értekezletet, melynek tárgyául a párt- 
szervezésre vonatkozó inditvány tüze- 
tett ki. 

E sorok irásakor még a tegnap 
ste lefolyt értekezlet végmegállapodá- 
ól nem fekszik előttünk a várt ér- 
ülés, de semmi kétségünk nem le- 

het abban, hogy az ujabb értekezleten 
vonatkozólag egyértelmü megál- 

podás jött létre. 

A párt tagjai a korábbi értekez- 
lefolyása óta ismételten alkalmat 
tek maguknak több olyan kérdést 
etesebben megbeszélni, a melyek az 
ző értekezlet alkalmával félreérté- 
kre és félremagyarázásokra szolgál- 
tak anyagot. 

Közbe jöttek a kormánypárt és a 
közjogi alapon álló ellenzéki pártok 
egyesitésére vonatkozó kisérletek, me- 
yek ugyan nem vezettek pozitiv ered- 
nyre, de pártunk tagjait, meggyőzték 

atról, hogy maga a kormánypárt is 
politikai szükségnek látván az erők 
gyesitését - ezzel szemben a parla- 
ment legnagyobb ellenzéki pártja sem 
ézheti tétlenül az ellenfél előkészüle- 

teit, hanem magának is erélyes akcziót 
kell meginditnia oly czélból, hogy a 
pártot fenyegető veszedelmekkel szem- 

ben a küzdelmet felvehesse. 

A kormánypárt erőcsoportositási ki- 
leteinek egyik bevallott czélja ugya- 
a közjogi ellenzék megsemmisitése. 
rtunk önmaga, a programmjába fel- 
t nagy nemzeti érdekek, s maga a 

nemzet igaz érdekei ellen vétene, ha 
nem törekednék minden megengedhető 
és hatályosnak ismert eszközzel arra, 
hogy az ellenfél megsemmisitésre irá- 
yuló törekvéseivel szemben a védelmi 

harczot egész erőkészlettel vehesse fel. 

Elsősorban a töredékekre oszlott 
ártnak egységes szervezetet adni, má- 
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getlenségi párt önállósági törekvései- 

getlenségi törekvések csak a nemzeti 
érdekek koczkáztatásával 
tók meg. 

biró, egyetértőleg müködő és össze- 

matlanná tenni. 

vezés ügyében megtartott korábbi ér- 

és érdekellentétek elsimultak. 

járatot. 

hazafiakat egy zászló alatt egyesiti és 
ez uton erélyesebb cselekvésre sarkalja. hogy a párt hogy fejthet ki sike- 

sodsorban a parlamentben elhatározó 
akcziót kifejteni, végül pedig országo- 
san szervezni a pártot, s ez uton si- 
keresen küzdeni meg az urnák előtt is 
azzal a politikai párttal, mely a füg- 

ben és politikai programmjában nem 
csak saját politikai elveinek veszélyez- 
tetését látja, hanem elég szemérmetlen 
ugy állitani fel a kérdést, hogy a füg- 

valósitha- 

Csak igaz örömmel üdvözölhetjük 
tehát pártunknak a szervezésre vonat- 
kozó erélyes akczióját, mert a politi- 
kai hazugságok és igen sokszor er- 
kőlcstelenségek rendszerét - melyet 
a szabadelvű párt honositott meg ugy 
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a parlamentben, valamint azon kivül 
- csak is az egységes szervezettel ! 

tartó függetlenségi párt képes ártal- 

Pártunknak - félretéve minden 
személyes tekintetet és kerülve minden 
félreértést - egész erejével és egyön- 
tetü szervezettségével kell neki indul- 
nia annak az elhatározó küzdelemnek, 
melyet a kormány és pártjával szem- 
ben a nemzeti érdekek és a párt küz- 
jogi czéljainak eléréseért megvivnia kell. 

Mikor a kormány pártunk meg- 
semmisitésére tör, akkor nekünk sem 
szabad tétlenül nézni az ellenfél hadi 
készületeit, hanem az egyesült erőt kell 
szembe állitanunk az ellenfél hadoszlo- 
paival, mert csak igy lehet reményünk 
arra, hogy ebben a nagy küzdelemben 
a nemzet igaz fiainak támogatását is 
megnyerhessük. 

Örömmel halljuk, hogy a pártszer- 1 

tekezleten felmerült nézet-különbségek 

A helyzet ma már tisztázva van. 
Pártunknak minden egyes tagja abban 
a meggyőződésben él, hogy egy nagy 
és erőteljes akczió kifejtésére sohasem 
volt több szükség, mint éppen most, a 
mikor pártunk megsemmisitésének ha- 
mis czime alatt a hatalom tulajdonké- 
pen a nemzeti érdek ellen indit had- 

Pártunk a nemzet vitális érdekei- 
nek tesz igen jelentős szolgálatot akkor, 
a midőn az egy politikai elvet valló 

Nagy és következményeiben messze 

ez csaknem gyermekes kérdés, 

kiható jelentőséggel bir pártunk teg- 
napi értekezletén hozott határozat és 
az azt eredményező akczió, a melynek 
üdvös hatásait a nemzetnek is mielőbb 
alkalma lesz érezni, a midőn tapasz- 
talnia lehet, hogy nem a hatalmon lévő 
párt törekvései válhatnak a Haza és 
a nemzet javára. 

Abban a nagy akczióban, mely a 
tegnapi párthatározatban testet öltött, 
pártunk bizonyára maga nellett fogja 
találni a magyar Haza összes független 
érzelmüű polgárait. 

Ugy legyen! 
ak 

Az értekezlet előzményeiről és a napi- 

rendre kerülő ügyről következő tudósitást ad- 

hatjuk: 

Nagy érdeklődéssel tekintett mindenki 
a függetlenségi és 48-as párt csütörtöki ér- ! 

tekezlete elé. Egy nagy, erőteljes akczió in- 

dult meg a pártban, melynek czélja volt, hogy 
a pártot a lethargiából felrázza és azokra az 

óriási veszedelmekre figyelmeztesse, melyek 

egyfelőla néppárt, másfelől a kormány- 

párt részéről a párt nagy közjogi czéljait 

fenyegetik. Szembeszállni a vallási fanatiz- 

mussal és megakadályozni, hogy az ország 

népe áldástalan felekezeti harczokba és vil- 

longásokba sodortassék. 

Az egyházpolitikai kérdések el vannak 
intézve, a törvények meg vannak szavazva. Az 

a nézetkülönbség, a mi ezek körül a párt 

tagjai között támadt, kell hogy elenyésszék. 
A törvényeket az egész párt nemcsak tiszte- 

letben tartja, hanem ellenzi azok revizióját, 
hanem követeli is, hogy az egyszer [megsza- 

vazott törvények végre is hajtassanak. 
Kapotsffy Jenő tette meg ilyen irány- 

ban az inditványt. 

Hogy azonban a párt minden egyes 

nézve meg- tagja a bizottság hatáskörére 
nyugtatva-legyen, az inditváagoözök is kész- 

séggel hozzájárulnak ahhoz, 

hogyabizottság a párt határozatinak 

és utasitásainak alá van vetve, hogy a párt 
programmjával ellenkező semminemü határo- 

zatot nem hozhat. A mi különben egészen 
magától értetődő dolog. 

Második kifogás az inditvány ellen az 
volt, hogy ne maga a bizottság válassza el- 

nökét, hanem a párt elnöksége legyen a bi- 

zottság elnöke is. Ez lényegileg alárendelt 

kérdés. Mert végre, az a pártkörnek nagyon 

elfoglalt elnöke, ráér a bizottsági elnök sok- 

oldalu teendőit is végezni, igy a bizottság őt 

válassza meg elnökének. 

Nem az a fő, hogy ki legyen az elnök, 
hanem az, 

resebb akcoziót. Hogy győzheti le köny- 

nyebben a tornyosuló veszedelmeket. Igen saj- 

ráljuk, hogy ennek a kérdésnek az értekezlet 

által oly nagy horderő tulajdonittatott. Ha 

Justh Gyula elnök az inditvány ezen ré- 

szében személye ellen némi bizalmatlanságot 

vélt kiolzashatni, az csak tökéletes félreértés 

következménye lehet. Mert az értekezlet min- 

Nagy pártérdekeket nem 

egyéni érzékenység szempontja szerint mér- 
legelni. 

A mai értekezlet iránt a párt tagjai kérdésekről nyilatkozott. 
igen nagy érdeklődést tanusitottak. Csaknem 

valamennyi párttag megjelent. 

Politikai hir. 
Miniszteri tanács. Mint Budapestről ér- 

tesitenek, csütörtökön délután miniszter tanács 

volt a kormányelnökségi palotában. A minisz- 

tertanács, ugy halljuk, egyébb ügyek elinté- 

zése mellett az ország egyes vidékein jelent- 

kező inség folytán szükségessé vált rend- 

szabályokkal is foglalkozott. 

A t. Ház. 
Budapest, február 22. 

A képviselőház mai ülése egyike volt a 

legérdekesebekenek, melyek az utóbbi időben 
lefolytak. 

Több jelentéktelen elnöki előterjesztés 

után Láng Lajos röviden a költségvetés el- 

fogadására, a kormányt pedig bizalmába aján- 
lotta a képviselőháznak. 

A rendes szokástól eltérőleg, az ellen- 

zék ma uj harczi módhoz folyamodott. 

Az előőrök csatározása helyett izibe a 

legnagyobb ágyukkal ment az ellenségre. 

Apponyi Albert gróf kezdette a vi- 
tát. Folytonosai támadva, mindenkor előre 

védekezve, párthiveit fellelkesitette, a kor- 

mánypártot pedig összetörte, moczcezani sem 

tudott, 

Mindenekelőtt rámutatott arra a sulyos 

helyzetre, a melyet a gazdasági válság te- 

remtett; a veszedelmes tüneteknek és nyil- 

tan romboló betegségeknek gyógyitása azon- 

ban ma már életkérdés, ámde a köztudatban 

csak homályosan élő szükségleteknek elfogá- 

sára a kormány egy szerüen képtelen, a mit 

a miniszterelnök maga is elismert azzal a ki- 

jelentésével, hogy az agár-szocziális bajok- 

kal nem ismerős. 

Nagy meglepetésben nem részesitett ez 

által bennünket, Bánffy Dezső báró, mond 

Apponyi gróf, de mi még sem várhatjuk meg 

meg, mig a kölcsönös bemutatkozások meg- 
történnek. 

( 

rammot is össze tukja egyeztetni, 
szabad az 
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Falrengető kaczajban tört ki az ellen- 
zék, nemzeti párt vezére pedig áttért a nem- 

zetiségi kérdés tárgyalására és főképen a 
száz paktámról szólótt, nagy hatással mutatva 

ki az egykori beszterczei főispán intranzi- 
gen nemzetiségi politikájáról, hogy a hol a 

pártszempontok kivánják, ott transigál és po- 
den tagja őt elnöki állásában meghagyni ki- 
vánta. 

litikai kródójával még a szász néppárti prog- 

a mely 

pedig homlokegyenest elentétben áll egységes 

politikai nemzetünk magyar jellegével. 

Apponyi gróf ezután az egyházpolitikai 

Igen jó hatást tet az a határozott ki- 
jelentése, hogy a szentésitett törvény ellen 

nem folytatt harczot, sőt az ellen? való izga- 

tást elitéli, de viszont a kormánytól is el- 

várja, hogy ellenkező irányba se izgassa a 
kedélyeket. 

És ezzel elérkezett Apponyi Albert gróf 
beszédjének legterjedelmesebb legkiválóbb és 
legnagyobb jelentőségü részéhez, a mai par- 
lamenti helyzett rajzolásához. 

- A parlament nem akczióképes és a 
jelenlegi kormány nem is fogja ezt akczió- 
képessé tenni. 

Ehez a feltétlenül igaz és nagy hatást 
keltett kijelentéshez füzte ezután a nemzeti 
párt vezére további eszméit és gondolatait. 

A parlament akczio képességének a biz- 
tositása végett folyamodhatik a kormány 
talán kevés sikerrel az uj választásokhoz, 
ámbár nem lehetetlen, hogy a besztercze-na- 

szódi politika országos alkalmazásában is be- 

válik, de folyamodhatik, s ehez ugy látszik 
nagy hajlandósága van, a folyó ügyek elin- 
tézéséhez, a minek előzménye lenne egy tul- 

hosszu parlamenti szünet, amely alatt hir- 

detni fogják, hogy a kormány megerősödött. 
- De hisz az előző kormánynak is volt 

többsége, és mégis mióta a reformok terére 

lépett, egy lépést sem tudott tenni a képvi- 

selőházban... 
Egyszerre megmozdul a jobboldal, már 

tiltakozó hangok hallatszottak, mikor Apponyi 

gróf az ellenzék gunyos hahotája közben igy 

fejezte be félbemaradt mondatát: 

- Már t. i. a maga erejéből ! 
A parlament akczióképességének a fo 

kozására Bánffy Dezső báró megkisérlette a 

fuziót, a nemzeti párt vezére pedig az összes 

67-es ellenzékek tetszése mellett jelentette 
ki, hogy az egyszerü összeállása egy klubba 

azoknak, akik addig különböző klubbokban 

tanácskoztak, nem fokozná a parlament ak- 

czióképességét, sőt azt csökkentené, az által, 

hogy elveknek esetleges feladása által egyes 

tényezők jellemén csorba ejtetnék. 

Zajos helyeslés és tapsok között mutatta 
ki ezután Apponyi gróf, hogy a rendszerben 

van a hiba, abban a rendszerben, a melynek 

AZ ,ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1895. Február 23. 

Nagy hóban. 

A széles ablakon keresztül a kert nagy 

része látszik. Vastag, villogó hótakaró boritja 

az egészet; hideg, fehér felületére csak a fa- 

ágak ákom-bákom ir csodás, olvashatatlan be- 

tüket, a mint a hótól terhelten horzsolják a 

törzsüket betemető hóleplet. Bár most már 

ritkitóbban, de azért folyton szállnak alá a 

ehér, csillogó pelyhek a szürke égboltozat- 

ról, szép, tiszta, de olyan hideg, olyan szo- 

moru látomány. 

Az ablaktól nem messze, emelkedett, 

orton hosszu deszka-asztal áll két pad kö- 

Stt. Nyáron a család egyik kedvelt üdülő- 

elye, mely fölé természetes lugast képezve 

ajlik egy terebélyes almafa s a környező 

bokrok sürülombos ágai. Most fa és bokrok 

kopárak, a padokat betemette a hó, az asz- 

alból is csak vékony, fekete vonal rajzoló- 

melkedik, épen olyan, mint egy sirhalom. 

Ez a fehér halom egy másikra emlékez- 

tet, fehér sirra, ott künn a hóboritotta feme- 

ben, benne ezüstszinü koporsóban fehér vi- 

rágok közt fehér halott, a halál fehér meny- 

asszonya, a kit viruló szépsége teljességében 

ragadott ki anyja, testvérei közül pár óra le- 

olyása alatt egy nem ismert, nem sejtett 

ór, a mely ott lappangott a szervezetében. 

És ezzel kapcsolatban ujra felmerül lel- ! 

ik a fehér alapra, tetején magas hóhalom ... 

képet nézem, egyszerre élet támad a sivár 

kemben az az embert, a gondolkodót oly 

gyakran kisértő kérdés: ,Miért ?" 

Miért történt ez igy? miért ? minek az 
élet, mire az elmulás? 

Az ember megszületik, alig volt még 
gyermek, befogják az élet igájába, hogy dol- 

gozzék, tanuljon, azaz fegyverkezzék a létért 

való küzdelemre, aztán küzd, igyekszik, tör- 

tet egy bizonyos czél felé, az egyik erős mun- 

kával, a másik tehetséggel, lángésszel, egye- 

nes utakon ez, görbe ösvényeken amaz. Csa- 
ládot alapit, uj lényeknek ad életet, a kik 

folytassák a küzdést, majd ha ő belefáradt. 
Es mindezt miért? A végczél mégis csak az 
elmulás, a mely némelyiket a teljesitett munka 

végeztével, mást bimbókorában, meg mást 

munkálkodása tetőpontján ér utól. 

Miért ? miért? Mi az élet, a szél? ez 

örök problema kisért folyton, melyen már 

annyian törték hiába fejüket, melybe már 

annyian beleörültek, de meg nem fejtette 
egyetlen egy bölcs elme sem! 

Miért adunk életet uj lényeknek, ha 

azoknak el kell mulni, mielőtt hivatásukat 

betöltötték volna, mi egyáltalán a hivatás ? 

Miért hull folyton alá ez a fehér hó ha 

csak az a hivatása, hogy elolvadjon, el- 

enyésszék ? 

A mint igy elmélyedve a fehér, hideg 

mozdulatlanságban. Az asztal fejénél sötét 

tömeg telepszik le, egy kis nyul, elfáradt sze- 

gény a puha hóban való bukdácsolásban, 

megpihen egy kissé és erre-arra hajlongva 
mozgatja kis gömbölyü fejét, hosszu füleit. 

Figyelmeztetem reá a gyermekeket, a 

kik hangos kiáltással futnak az abinkhoz, 
egyikök felszalad az emeletre, hogy megmu- 

tassa apjának a tapsifülest s a gazda, a ki 

oltványainak pusztitóját látja a jövevényben, 

s reászegzi az ablakból puskáját. Egy dördülés 
. a nyul magasra felszökik és futni pró- 

bál. De már a cselédség nyomában, harsány 

kiabálás közben derékig gázolva a hóben siet- 
nek utána, mig nem az egyik elfogja és dia- 

dalmas arczczal magasra emelve hozza a még 

vonagló állatob... 

Szegény kis nyul! neked nem ásnak 

sirt a fagyos földbe, rokonok, barátok nem 

halmozzák könnyel, virággal tetemedet, elmu- 

lásod nem fakaszt soha be nem gyógyuló se- 

bet édes anya szivében. - Elmultál, mint a 

hogy elmult az a sok levél, a mely az ősz- 

szel a fákról lehullott, s most ott porlik a 

fehér hótakaró alatt, a mely tavasszal szin- 

tén elmulik. Elmultál siratatlan, gyászolat- 
lan, mert hiszen csak az embernek adatott, 

hogy fájdalmat érezzen szeretteinek elmulása 

fölött, az embernek, a lények legtökéletesebb- 
jének a kiváltsága, hogy lelkileg 

lelkileg szenvedjen. 

Es aztán ismét előáll a ,miért ?" Miért 

van igy? Vajjon áldása vagy átka az ember- 

nek, hogy érezni, gondolkozni tud? Vajjon 

nem boldogabbak e nálunknál azok a te- 

remtmények, a kik születnek, elmulnak, a 

nélkül, hogy erről tudnának, nem érezve, nem 

gondolkozva, hanem ösztönszerüen betöltve 

hivatásukat a természet rendjében, eltünuek, 

nyomot nem hagyva maguk után ? 

Problema, ismét csak problema! 

szeressen, 

,miért ?*-el s megnyugodni abban, hogy igy 

volt elrendelve, igy kellett lennie. Hogy a vi- 

rágnak lekellett törnie, mikor legszebben vi- 
ritott, hogy a szemnek bekellett zárulnia, mi- 

kor abból szellem, jókedv sugárzott, az ajk- 

nak elkellett haligatnia, mikor az életkedv, a 
megelégedés derült mosolya tanyázott körü- 

lötte. . . Én nem tudok ebben megnyugodni 
és folyton csak gondolkozom, gondolko- 
zom!... 

Kolozsvár, febr. 19-én 1895. 

FANGHNÉ GYUJTÓ IZABELLA. 

Hasonló és nem hasonló. 
REGÉNY. 

M. E. Braddontól. 

Két kötetben. 

Forditotta: Amica. 

Első kötet. 

III. 

Veszély. 

(Folytatás.) (11.) 

Egy kicsit morgott, aztán megbo- 
csátott. - De midőn ő meghalt, - és én 
a magam ura voltam, - egy gazdag fele- 
séggel, az emberek állitása szerint, a pazar- 
lás gátjai megnyiltak előttem, és az ár sok- 
kal erőssebb volt, mint hogy ellent tudtam 
volna állani. Azt gondoltam, hogy kettőnk- 
nek a vagyona megbirja a költekezést és köny- 
nyedén vettem a dolgot. Midőn végre megál- 
lottam, átkozottul kevés maradt a vagyon- 
ból, éppen csak annyi, a mennyiből nagyon 

szerényen megélhettünk. Mondhatom, hogy 
szüken futotta és számitva kellett költenünk. 

Azt mondják, legjobb nem gondolni a Ez az én kis leányom nem tudja mi az, egy 

divatos szabótól rendelni ruhát; és én az 
utolsó hat évben felhagytam a szivarozással, 
csak a barátaim számára tartok egy doboz- 
zal az asztalomon. 

- Ez egy valódi szomoru eset, - s0- 
hajtá Baddeleyné trágikomikus hangon; és 
nekünk sikerül nagyon boldogoknak lenni, 
daczára hogy a farkas az ajtónk előtt van, 
ugy-e atyuskám ? 

A tönkremenés, az irföldi urak rendes 
állapotja. És most Helén menj s töltsd ki a 
teát, engedd, hogy én üljek lady Belfield 
mellé. 

Helén az asztalhoz ment, melyet Dono- 
van éppen akkor teritett fel. Donovánon ki- 
vül nem szolgált fel más cseléd. Ugy látszott, 
hogy ez a lassu és hüséges Hibernián ké- 
pezte a belső személyzetet. 

s ez az egész családja? - kérdé 
lady Belfield a nővérekre pillantva. 

- Ezek az én mindeneim, a mivel bi- 
rok e világon és azt hiszem, hogy az egyik 
elhagy engem, ha sikerül a férjének kiesz- 
közölni, hogy Angliában maradjon, - vála- 
szolá Deverill ezredes. 

- Reménylem, hogy a szegény fiu ké- 
pes lesz azt kivinni, - mondá Baddeleyné 
sokkal gondtalanabbul, mint a hogy lady Bel- 
field egy távol levő férjet a felesége által 
emliteni helyesnek tartotta. 

A teás csészéket és tea süteményeket 
Adrián vitte a többieknek, s miután ezeket 
a kötelességeket elvégezte, a Helén mellett 
levő székre ült és ők ketten bizalmasan be- 
szélgettek, mig Baddeleyné és az atyja és 
lady Belfield élénk társalgást folytattak a 
szomszédságról és azoknak a szokásairól. 

Sir Adrián többnyire kérdéseket inté- 
zett a fiatal leányhoz, igyekezett kipuhatolni, 
hogy miféle leány volt, hogy majdan az anyja 
második támadására jobban meg tudjon fe- 
lelni. 



Kolozsvárt, 1805. 
mindig van többsége és amely ennek daczára 

Saturnusként emészti fel legjobb fiait. 
Ne kivánjanak tehát feltétlen meghódi- 

tást azoktól, akik a magyar állam prentiget 

kifelé is biztositani akarják, hanem vezessék 

inkább az országot nemzeti ideáljának kul- 
tuszához. 

Perczekig tartott a taps és Apponyi Al- 

bert gróf a pénzügyi bizottság javaslatával 

szemben elleninditványt adott be oly irány- 

ban, hogy a képviselőház ne szavazza meg 

a Bánffy-kormánynak a bizalmát 
És felemelkedett a kormánypárt sorai- 

ból Sréter Alfréd, a nagy, hogy válaszoljon 
Apponyi Albertnek, a kicsinynek. 

Ugron Gábort hivta fel szólásra a 

jegyző és Ugron Gábor, az ellenzék második 

nagy ágyuja a függetlenségi és 48-as párt 

nevében utasitotta vissza a törvényjavasla- 

tot egy magasröptü, a függetlenség és sza- 

badság ideájaival telitett nagyhatásubeszéd ki- 

séretével. 

Bevezetéskép elmondotta Ugron a po- 

lHitikai helyzet megvilágitása cséljából, hogy 

Bécsben kineveztek egy miniszterelnököt a 

kormány élére és ez által egyszersmint egy 

vezért az uralkodó párt élére - hát lehet 

ilyen körülmények között Magyarország va- 

laha független ? 
Ezután sorra vette a kormányzat hibáit 

felsorolta a sok sérelmet, a határtalan számu 

be nem váltott igéretet, élénk szinekkel raj- 

zolta a főispáni kar müködését és a közigaz- 

gatás visszásságait, majd rámutatott arra a 

hibájára a kormáuynak, hogy nem csinál egész- 

séges társadalmi politikát, végül pedig kfiejtve 

egész hatalmas szónoki tehetségét és egy iga- 

zán alkalomszerü hasonlattal fejezte be beszé- 

dét: 
- Magyarorzzág szimbolikus lefoko- 

zása a Bánffy kabinet, mely egy Bécsből 

elénk állitott valóságos Geszler kalap, hogy 

kalapot emelve előtte mindenki, alázza meg 

magát az egész ország. Én nem emelem meg 

kalapomat a Geszler kalap előtt -- és nem 

fogadom el a törvényjavaslatot, 

Éljen! Éljen! hangzik az egész el- 

lenzéken és Ugron Gábor zugó helyeslés és 

folytonos tapsok között olvasta fel a függet- 

lenségi és 48-as pártnak a kormány iránti 

bizalmatlanságát tartalmazó határozati javas- 

latát. 

Ugron Gábor diadala teljes volt. 

Ugron Gábor hatalmas beszéde után 

szünetet tartott a Ház, melynek letelte után 

Batthyány Tivadar gr. következett szó- 

lásra. Hosszasan, de tagadhatatlanul érdeke- 

sen indokolta meg bizalmatlansagát a kor- 

mány és politikája iránt. Különösen felkel- 

tetvén maga iránt a figyelmet akkor, mikor 

az időközi választások történetét ismertette. 

Miután szólásra még többen voltak fel- 

jegyezve, d. u. két órakor rz elnök inditvá- 

nyára a vita folytatását holnapra halasz- 

tották. 

Theologia, vagy theologiák ? 
: (Folytatás.) 

Ott állanak Salamon itélőszéke előtt a 

ELLENZEK (178) 
czangolni az egyház reményteljes 
jét ? Nagyon méltányoljuk ezt a kenetes lel- 
kipásztori, busongó kifakadást, csakhogy en- 

nek éle Enyedet nem sebzi, és az abban fog- 

lalt vád a Bethlen-főiskolát nem találja. ,Az 

ujszülött nem az egyháznak, hanem Szász 

Domokosnak és pártjának a szüleménye, s 

bogy a vajudás mily hosszasan tartott: arról 

a lefolyt évek küzdelmes napjai tehetnek ta- 

nuságot. Sőt a vajudás foly még most is, sőt 
tán még több kinnal, mint eddig, mert a 

theol. akadémia épületére elöirányzott nagy 

összeg nem volt elég, hanem körülbelül 25- 

30 ezer frt kell a befejezésig. Hát még hol 
vannak a felszerelési és 

gek!? 

berendezési költsé- 

Hol vannak a tanárok fizetései, me- 

lyek az előirányzott 2 ezer frtból már is 

1500 frtra szállottak alá, az egyetlen dékán 
fizetését kivéve? Szóval az ujszülött, melyet 

Bitay szerint a Salamon itélőszéke elé visz- 

nek, nehezen, és csak Szász Domokos és az 

ig. tanács teljes erőfeszitésével látja meg a 

napvilágot. „Az egyház szülöttje a szabad 

protestáns szellem örököse, letéteményese a 

nagy-enyedi theologiaiaka- 
démia', melyet ha ez az ujabb nemzedék 

egy kis csontért, egy kis konczért meg is ta- 

gadott, de a régebbi időkben magáénak val- 

lotta, azt az egész erd. egyházkerület, sőt 

még akkor is fentartandónak itélte, a mikor 

a marosvásárhelyi, székelyudvarhelyi és a ko- 

lozsvári főiskolákkal kapcsolatos theol. aka- 

demiákra, kimondotta a halálos itéletet. És 

már ha arról van szó, hogy a versengő anyák 

a szülöttet a Salamon itélőszéke elé viszik: 
ez a szülött nem a kolozsvári, hanem a 

nagyenyedi theol. akademia, mely 

különösen az utóbbi 25 év alatt a fejlődés 

ama magaslatára jutott, hogy a kolozsvári- 

nak felállitását valóban fölöslegessé tette. Kü- 

lönben is az a lelketlen anya, a melyik 

az ép, erőteljes és egészséges csecsemő 

kettévágását szörnyen akarta és 

sürgette, az Kolozsvár volt, mely a n.-enyedi 

theol. akademia vagyonát szivesen elvitte 

volna, ha e tekintetben is utját nem állotta 
volna Szász Domokosnak az egyházkerületi 

közgyülés józanabb és elfogulatlanabb része. 

Most a theologia, vagy theologiák kérdésénél, 

nem a csecsemő kettévágásáról van szó, ha- 

nem arról, hogy a szülők ,„idősebb és már 

érdemeket szerzett gyermeküket karóba huz- 

zák-é azért, a melyik egész váratlanul egy- 

szer csak előtoppant s nagy bölcsességgel, 

neni csak a törvényes gyermek jogát vindi- 
kálja magának, hanem azt is kivánja, 

hogy bátyját öljék meg, mert el- 

szivja előle a levegőt. Arról van szó, hogy 

Szász Domokos és pártja annyira elbizako- 
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versengő anyák, s az egyik képes kimondani 

a lelketlen szót: inkább ketté vágjuk! Hát 

ez volna a sikraszállás czélzata? Szétmar- 

dott nagy sikereiben, hogy nemcsak verseny 

theologiát állit a nagyenyedi mellé, hanem 

mert félti a szerzett babérokat, s esetleg, 

Enyed szabad szellemü törekvéseivel, sok bajt 

és goadot szerezhet neki, kiadja a parancsot, 

hogy a kik az egyiket felállitani segitették, 

segitsenek a másikat megölni és megsemmi- 

siteni is." És a hivek már zörgetik is lán 

czaikat, fenik fogukat, hogy a gyenge szivek 

ujszülott- 
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most is mellettünk fog állani, mint állott a 

nehéz napokban mindig. 

És még egyet. Ki idézte elő, ki ássa, 

mélyiti folyton a szakadást? . . . A schisma, 

ez a torzarczu rém, nem uj dolog nálunk. 

Evek hosszu sora óta két pártra van sza- 

kadva az erd. ev. ref. egybázkerület, s ez a 

két párt fenn is fog maradni mindaddig, mig 

a hatalom az igazság, a realizmus az idea- 

lizmus, Kolozsvár Nagyenyed ellen tőr és 

agyarkodik. Fen fog állani mindaddig, mig 

a ,sic volo, sic jubeo" elvét az egyetértésnek 

és szeretetnek az a lelke váltja fel, mely 

mindent az egyházkerületért teszen és sem- 

mit sem önérdekből, nagyzásból és dicsőség- 

vágyból. 
Fen fog állni mindaddig mig nem jő el 

hozzánk az a mindeneket megujhasztó, a hiu- 

ságnak s az ő önkényének annyi alkotását 

megsemmisitő erő, levévén szemeinkről a há- 

lyogot, mely tiszta látásunkat oly hosszu időn 

át akadályozta. A szakadás, mely a két theol. 

akadémia müködése által, csak nagyobb és 

jelentékenyebb lesz: ,a nagyenyedinek eset- 
leg megszüntetése által ugy sem szünnék meg, 
hanem kiszámithatatlan horderejü következ- 

ményeket vonna maga után 
Bitay barátunk ettől a következmények- 

től, ugy látom nem irtózik, sőt harczrahivó 
szavaival, arra tüzeli a püspöki pártot, hogy 

ezekért vállalja magára a felelősséget is. 

(Vége köv.) 

A hét krónikája. 
Kolozsvár, febr. 23. 

A hosszu, sok hóval való tél, melyet e 

hét krónikása sem hagyott felemlités nélkül, 

- nagyon keserü eredményeket szült. Ma- 

gyarországon, a földmives országban éhség 

dul. Nincs kenyér. A magyar alföld termi a 

legjobb buzát és még sincs a magyar alföld- 

nek kenyere. Milyen keserü iróniája a sors- 

nak, milyen jellemző képe a magyar gazda- 

sági viszonyoknak, milyen szigoru elitélése a 

a magyar közkormányzatnak, milyen éles vád 

az örökösön igérő, de soha semmit sem tevő 

kormány ellen. 
Most, a mikor vasuttal van behálózva 

egész Európa. A mikor a gabona, a fa és 

más szükségletek szállitása könnyen és gyor- 

san lehetséges, olyankor jól rendezett és a 

pénzügyi egyensuly helyreállitásával dicsekvő 

államban nem szabad, hogy egyes vidékeken 

az éhinség duljon. Pedig ugy van! A tejjel- 

mézzel folyó Knaán lakói éheznek. A kép, 

melyet a lapok tudósitói rajzolnak, megdöb- 

bentő. Ennél külömb nyomoruságot Muszka- 

ország sem látott soha. És nem épen vélet- 

len, hogy az állandó uralomra jutott szabad- 

szinte remegnek bele, de mi, kiknek elvünk, 

hogy a hatalmasoknak ellene kell állani és rombolva. A kormány pedig anduettezni fog, 

az igaz ügy érdekében még szenvedni sem 

szégyen: bátran állunk elveink mellett és 

nem engedjük elbukni Enyedet. A jobb rész 

elvü aera alatt történt. Ez a sokat dicsőitett 

szabadelvü kormány a párturalom és a párt- 

adminisztrátió gondjai között soha sem gon- 

dolt a nép érdekeivel és a sürgős közgazda- 

sági teendőkkel. Főispánjai pedig a kortes- 

érdekek szolgálatában szokták kimeriteni ere- 

jüket, nem pedig abban, hogy kormányukat 

hü és megbizható értesitésekkel lássák el a 

közviszonyokról. Most ugy lépett fel az al- 

földi inség, mint a menykőcsapás. Gyorsan és 

hogy mit is kellene tenni. Addig azonban, 

mig valamit tenne, a nyomoruság miatt ez- 

ren és ezren is elpusztulhatnak. 

- Szokott vadászni? Igen és ő imádja 

a vadászatot; ez volt az életben az az egye- 

düli élvezet, a miért érdemes volt élni. 

- De én azt gondolom, hogy kegyed 

a VYachton való életet is szereti, - mondá 

Adrián; - tegnap a Yuchtról beszélt. 

- Imádom a yachtot. Igen, midőn nincs 

.
.
 val kinlodjam? - Nem, én soha sem hasz- 

náltam az ecsetet; de néha megengedem ma- 

gamnak, hogy egy ludtollal apró torzképe- 

ket csináljak. De milyen önző vagyok ma- 

igamról beszélni. Sir Adrián, mi nem csak 

.
.
 

vadászat, a yacht az az egyedüli tárgy, a 

miért élek-halok. 

Midőn atyámnak egy két száz tonnás 

yachtja czirkált a földközi tengeren csupa 

gyönyörüség volt az életem. 

- Tehát kegyed jó tengerész? 

- Ha ez azt jelenti, hogy a vizen 

soha sem vagyok beteg, ugy jó tengerész va- 

gyok. De annál egy kicsit tovább is megyek, 
mert a yachtot tudom kormányozni, egy csep- 

pet sem ijednék meg, ha magamat a ten- 

geren hajó-kalauz nélkül találnám. 

- Ezek künt a szabadban való éle- 

ményei - mondá Adrián; azonban nem két- 

len, hogy a téli és nedves időkre hasonló 

adományai vannak. Nemde, kegyed szereti 

a zenét ? 

- Comme ci comme ca. El tudok 

játszani egy keringőt, vagy egy dalnak a ki- 

séretét. 

- A saját énekét nem de? 

- A saját énekemet, vagy az önét, ha 
ön énekel. 

- Fájdalom nekem nincs hangom, ám- 

bár a zenéhez értek és zongorázni is tudok. 

De kegyed - én szeretném kegyednek min- 
den tehetségét ösmerni. 

Kegyed fest - talán - virágokat? 

- Isten mentsen! Olyan leánynak lát- 

szom, a ki egy pohár vizben levő szegfü ta- 

nulmányozására egy hetet szentel, hogy az 

midőn elkészül vele egy cseppet sem hason- 

litson a mintához? - vagy egy fecske-fé- 

szek és kökörcsény bokrétának a mázolásá- 

szomszédok vagyunk de barátok is leszünk 

kérem beszéljen magáról. Mi az ön kedvencz 

időtőltése tennisz, czéllövés, halászat? Hal- 

lom, hogy nem szokot vadászni. 

- Nem, én nem vadászok; mikor idöm 

van, halászok egy keveset és minden októ- 

berben lövök néhány fáczánt, éppen csak 

azért, hogy a szomszédokkal békességben le- 

gyek. Deverill kisasszony, én nem vagyok 

sportsman. A könyvek és a zene egyedüli 
szenvedélyeim. 

- Én imádom a könyveket - mondá 

Helén az ifjura mosolyogva - oly kedvesen 

diszitik a szobát. Ha elég gazdag volnék, 

minden könyvemet börbe köttetném külön- 

böző felirattal. 

- Ugy látom, hogy kegyed műértő. 
- Oh, én mindent szeretek, a mi csi- 

nos. Egyedüli gyötrelme az életemnek, hogy 

nem vagyok szép tárgyakkal közülvéve. A mi 

költözködő életünkben lehetetlen, hogy az em- 

ber a saját izlését kielégitse. Két vagy há- 

rom hintaszék és egy velenczei tükör nem 

csinálnak otthot a pusztaságban. Reménylem, 

hogy egykor nekem is lesz egy tökéletes há- 
zam és sok pénzem. 

Lady Belfield felállott. A látogatás szinte 
háromnegyed óráig tartott, de nem oly hosz- 
szasan, mint tegnap az Adriáné. 

- Reméllem, kogy nemsokára meg fog 

látogatni - mondá lady Belfield Baddeley- 

nénak. 

-Alig várom, hogy az apátságot lás- 

sam. Azt hallom, hogy nagyon kedves. 

- Kedves jó régi hely, mi mindnyájan 

szeretjük. Deverill kisasszony, kegyedet köny- 

vekről hallottam beszélni. Tudom, hogy Ad- 

rián örülni fog, ha a könyvtárát megmutat- 

hatja. 

- El leszek ragadtatva általa - vá- 

laszolá Helén. Én oly sokat hallottam a bel- 

fieldi istállókról. És szeretném a Belfield ur 

hátas lovait látni. 

- Sajnálom, hogy ő nincsen itthon, 

hogy saját maga mutassa meg. Ő nagyon 
büszke a lovaira. 

- Oh, de az olyan mulatságos lesz az 

ő távollétében ismerkedni meg velük; és mi- 

dőn haza jön, ugy fog látszani, mint ha már 

félig ismerném - mondá Helén nevetve. 

Ő és a testvére kikisérték lady Belfiel- 
det és körülte csüngöttek, a mint a kocsiba 

lépett. Az ők hizelgő irföldi modoruk uj volt 

Belfield Konstanczia előtt, de engedett a két 

szép arcz igézetének s a két üde fiatal hang 

dallamának. 

- Adrián, mondá, a mint hazafelé haj- 

tottak, a modorokkal nem vagyok megelé- 

gedve, de nagyon kedvesek. 

Adrián helyben hagyta a kedvességü- 

ket, de a modorukra tett megjegyzésnek el- 

lent mondott. 

- Én nem hiszek a nők modorára tett 

szigoru szabályokba, - mondá, kissé inge- 
rülten. Én nem ismerem el azt a konvencio- 

nális álláspontot, mely szerint minden nőnek 

teljesen egyformán kell beszélni, nézni és 

mozogni. - Én azt gondolom, hogy Bad- 

delegné és a nővére igézők az ők mester- 
kétlen nyiltságokkal és meleg lelkesedésük- 

kel. Mily őszintén örülték, - hogy anyámat 

látták. 

- Nagyon szivélyeseknek látszottak; 

és még is, miután én egészen idegen voltam 

előttük - 
- De maga nem volt idegen. 

(Folytatása köv.) 

Érdekes tanuság ez arra, hogy a sza- 
badelvü kormányok minden érdekért, a mi 

kivül esik Magyarországon, sokat tesznek, de 

a belső bajokkal vagy felületesen, vagy sehogy 

se foglalkoznak. Mert első a positió es csak 

azután következik a közügy. 
* 

Ez a hét Ausztriára gyászt boritott- 

Albrecht főherczeg a kitünő osztrák katona 

meghalt és vele a „hagyományos szellem" 

egy erős bajnoka dőlt ki. 

Közönyösen veszünk tudomást a gyász- 

ról, a mely Ausztriáé, mert tudjuk, hogy a 

boldogult főherczeg szivében soha sem volt 

helye Magyarországnak. Érdemeit nem kisseb- 

bitjük, de ma is sok seb sajog a magyar 

nemzet testén, a melyre keserüséggel gondo- 

lunk. Tiszteljük uralkodónk gyászát és le- 

tesszük a tollat, a nélkül, hogy az arcói ha- 

lott emlékét felidéznők. 

Nem sokáig tartott az az öröm, mely 

némelyeknél a 48-as függetlenségi párt ke- 

belében támadt viszály miatt nyilvánult. A 

párt többsége átlátta, hogy igen is szükséges 

az a szervezkedés, a melyet Ugron Gábor 

proponált és a melynek feltétlen szükséges- 

ségét Bartha Miklós ugy a hirlapokban, mint 

a pártértekezleten világosan kifejtette, és teg- 

nap elhatározták, hogy szervezkednek. 

Az ,Egyetértest ugyan megpróbálta 

elhinteni a viszálykodás magvát, de a mag 

kősziklára hullott. Abban a polemiában, a 

melyben Bartha Miklós személye alatt Ug- 

ronnak rontott, mint vesztes került ki a csa- 

tából. A párt szervezkedik még akkor is ha 

az ,Egyetértés'-nek nem tetszik. Mi őszin- 

tén őrvendünk, hogy végre a párt actióba lép 

azok ellen, kik az utóbbi időben az egyház- 

politika álarcza alatt a vidék ellenzéki ele- 

meit annyira félrevezették és kiforgatták ön- 

magukból és politikai meggyőződésükből, 
hogy azok a függetlenség zászllóját már már 

kiejtették kezükből 
Krónikás. 

Szerkesztő ur...! 
(Az ,„Itthon*-bál alkalmából.) 

Szerkesztő ur kérem szépen 

Veszekedni kéne tán... 

Rendőrségnél, hatóságnál, 

Uton, utfélen hiány. 

Az ember bár merre járjon, 

Rendetlenségbe akad, 

Ilyen belyről, - bigony isten ! 

Minden lélek elszalad! 

Püföljenek jobbra balra 

Szerkesztő ur egy kicsit, 

Hogy mért szük hótól az utcza 

S korcsmárosnál a lityik... 

Mert ha ezt az állapotot 

Még sokáig türjük el, - 

Ugy lenyom a rendetlenség - 

Hogy sohasem állunk fel. 

Szerkesztő ur, - mégis furcsa, 

Tudja okát a manó, 

Egy időtöl, hogy önöknek - 

Ugy a hogy van, minden jó! 

Alig, ha én jól nem sejtem 

Hol feneklik a bibi, - 

Rózsás a kedv, tánczra készül 

Önök között nagy s kiesi. 

Ezért nem mártják a tollat 

Ma fekete tintába 

Lilla szinü minden csöpje ... 

Értjük . . . Hja de hiába! 
Még a vén redout is kaczag... 

Mennyit ütték rossz falát - 

S ime hétfőn örömükben 

Kirugják az oldalát. 

No hát jól van szerkesztő ur, 

Legyen béke, bocsánat, 

Ugy is, igy a tánczra készen, 

Rosszul állna a harag... 

Hanem aztán kedden reggel, 

Ha már nyakig bomlanak 

Nehogy katzenjammerükben 

Füt-fát össze szidjanak! 

Máskülömben szerkesztő ur... 

De tán még is hallgatok... 

A többiről majd a bálon... 

Szerkesztő ur! Jó napot! 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, február 23. 

- A nagy hadgyakorlatok. Buda- 

pestről vesszük a hirt, hogy az idén a 

nagy hadgyakorlatok az erdélyi részek- 

ben Bánfi-Hunyad környékén lesznek 
a király jelenlétében. A főhadi szállás 

Bánffi-Hunyadon lesz. Ez alkalommal 

a király Kolozsvárt is meg fogja láto- 

gatni. 

- Az ,Itthon" bálanyái részére a vi- 
rágcsokrokat Zobátz Ferencz mükertész ál- 

litja össze kiváló gonddal és izléssel. A szép 

csokrok hétfőn láthatók lesznek a Zobátz 

Ferencz főtéri üzletében. 

- Tánczrendek és rendezői jelvények 
rendkivül izlésesek és csinosak lesznek az 

Itthon' bálon. Mind a rendezői jelvény 

mind a tánczrend kolozsvári készitmény s 

igy az „Itthon" eltér attól a szokástól, hogy 

a külföldet gazdagitsa a báli jelvények árá- 

val. A jelvények és tánczrendeket Kolozsvár 
két fiatal és jeles polgára késziti; Fratta Géza 

arany-müves és metsző és Vizi Endre kitünő 
mechanikus. Főleg a tánczrendek kellemesen 

fogják meglepni az Itthon" bálon megjelenő 
hölgy közönséget. A minden tekintetben ere- 
deti kiállitásua tánczrendek nyomdai részét 

Ajtai K. Albert műnyomdája sok csinnal Jál- 

litotta ki. 

- Az uj pénzintézet és az „Itthon". A 
nem rég alakult "Kolozsvári Takarék- 
pénztár és Hitelbank" részvénytársa- 
ság igazgatósága ma egy szép és dicséretre 
érdemes ténynyel bizonyitotta be azt, hogy 
nemcsak a pénzpiacz helyzetének javitásán 
kiván munkálni, hanem részt kér magának a 
kulturális czélok támogatásából i. - Az uj 
pénzintézet ugyanis az első Kolozsvárt, a mely 
nemcsak meghallotta az „Itthon" hivó sza- 
vát, hanem tekintélyes összeggel sietett a kör 
nemes czéljait előmozditani. Ma délelőtt nyuj- 
tottuk át ugyanis az intézet igazgatóságának 
az Itthon-bálra szóló tiszteletjegyet, a melyet 
köszönettel elfogadva, azzal viszonzott, hogy 
azonnal Ötven forintot utalványozott ki kö- 
rünk részére. A nemes ügy lelkes támogatá- 
sáért fogadja a derék intézet e helyen is 
hálás köszönetünket. 

- Bevont szászlók. Emlitettük a napok- 
ban, hogy a kaszárnyákra és katonai irodákra 

kitüzték volt Albrecht főherczeg halála al- 
kalmából a gyászlobogókat és nemsokára be 

is vonták. A zászlókat pedig azért vonták be, 

mert kaszárnyákra csak akkor szabad gyász- 

lobogót tüzni, ha az uralkodó, vagy az ural- 
kodó neje hal meg. 

- Meghivó. A menza 100-as bizottság 
ig. tisztelt tagjait hétfőn, febr. 25-én este 5 
órakor az E. K.-ben tartandó gyülésre meg- 
hivjuk. Tárgy: a menza-estély és a rendező- 
bizottság tisztikarának megválasztása. Kren- 
ner M. elnök, Kozma Endre, titkár. 

-A mensa-emléklapja, melyet egye- 
temi hölgyek adnak ki a diák-asztal javára 

s mely a f. é. márczius hó 2-án tartandó 

Menza-estélyen fog árultatni a pro- 
grammal együtt, már eddig is irtak a követ- 

kező hölgyek: Abt, Bálint, Cserép, Davida, 

Kisler, Fabinyi, Ferenczi, Finály, Halász, Hoór, 

Jenei, Kiss, Lukács, Mártin, Pecz, Pisztóry, , 

Schuller, Szabó K. Szamosi, Szász, Ferenczi, 

Tóth, Udránszkyné ő nagyságáék. Kérem a 

hölgyeket, a kik kéziratukat megigérték, de 
eddig még be nem küldték valamint mind- 

egyiket, a kik részt akarnak venni, soraikat 

hozzám holnap vasárnap legkésőbb hétfő 

reggelig beküldeni sziveskedjenek. Széchyné 

Lorencz Józephine. 

- A Mária Dorothea tánczestélyét ren- 
dező bizottság hétfőn délután 5 órakor a 
felsőbb leányiskolában értekezletet tart, az 
estély kiadásainak és bevételeinek elszámolása 
ügyében. A bál tiszta jövedelme körül-belül 
900 frt. 

- Virág-bazár. A rendes virágbazár, 
melyet a nőegylet szokott minden márczius- 

ban rendezni, most is megtartatik a redoute- 

ban márczius első napjaiban. A bazár most 

is sorsolással végződik, a melyre már is sok 

tárgyat ajándékoztak. A naponta tartandó 

konczertek bizonyára sok közönséget vonza- 
nak a vigadóba. A rendezőség élén gr. Esz- 

terházy Jánosné áll. 

- Farsang. Kolozsvárt, 1895. márcz 
hó 10-én vasárnap az ,„Ujvilág"-ban zárt- 
körü házi tánczmulatságot rendeznek Schill- 
kraut Izsák rendező, Berla Sámuel pénztár- 
nok. A tiszta jövedelem a Tótfalusi Kiss Mik, 
lós siremlékének felállitása javára adatik. Az 
első négyest megelőzőleg a rendező egy fel- 
olvasást fog tartani, melyben Tótfalusi Kiss 
Miklós érdemeiről is meg fog emlékezni. 

- Lábszánkázás lesz vasárnap, hétfőn 
és kedden d. u. fél 2 órakor a Törökvágás 
Nádasmenti oldalától elterülő dombokon. E 
szánkázásról Hangay Oktáv tollából lapunk 
hétfői számában egy érdekesen megirt tár- 
cza czikket közlünk. 

- A közuti vasut és a hó. A napokban 
megemlitettük, hogy a kolozsvári közuti va- 
sut igazgatósága beadványt adott a tanácshóz, 
melyben késznek nyilatkozik arra, hogy a va- 
sut vonal mentén eső utczákon felgyült ha- 
vat kihordatja, ha a város a megfelelő segéd- 
erőt rendelkezésére hocsátja. Tegnap a pol- 
gármester megbizásából egy rendőrbiztos je- 
lent meg a vasut igazgatóság irodájában, s 
a polgármester nevében felhivta az igazgató, 
hogy a vasuttestről letakaritott havat azon 
nal szálitassa el. A vasut igazgatosága ebből 
a hivatalos üzenetből azt következteti, hogy a 
tanács nem kivánja igénybe venni a közuti 
vasut azon ajánlatát, hogy a vasut mentén 
eső utczákon összegyült összes havat kihor- 
datja, hanem csak a pályatestre letakaritott 
havat akarja elhordatni. Ennek következté- 
ben a vasut igazgatóság csak is a pályates- 
ről letakaritott havat viteti el, a mihez ma 
már hozzá is fogtak. Azt hiszük, a tanács 
nem járt el helyesen mikor a közuti vasut 
előzékeny ajánlatát nem fogadta el, ezzel azt 



lenzék" 
naszra a kolozsvári posta és távirda 

igazga- 

tótól levelet vettünk, melyben kifejezni, 
hogy 

a felmerülő panaszok hivatalos megvizsgálása 

és a hibás közegek 

tól nem kiván elzárkozni, de ez csakis az 

idó, állomás és a panasz nemének pontos 

mellett concret esetekben beadott panaszok 

Kólozsvárt, 1895. 
z elő, hogy most már csak egy kis része 
a felgyült hónak fog az utczákról eltávolit- 

tatni, holott a vasut igazgatóság az összes 

hó kiszálitására válalkozott. 

Telefon panaszok ügyében az „El- 

csütörtöki számában közzétett pa- 

esetleges kérdőre vonásá- 

esetén történhetik. Azért kéri a 
panaszosokat 

arra figyelmeztetni, hogy fenti 

felszerelendő 

értelemben 

felszólamlásaikat nyomban az 

azokra okot szolgáltató eset ut
án hozzák tu- 

domásra, hogy aként alkalom 
nyiljék a vizs- 

gálatot gyorsan s erélylyel keresztül vinni s 

a bajt megfelelő 

előfizetőket tehát 

telemben összeállitani. 

uton orvosolni A telefon 

kérjük panaszaikat ez ér- 

Szinház. Tegnap Üdvöskét adták 

a sziházban. A rég nem adott oper
ette szép 

közönséget vonzott a szinházba. A 
darab szép 

mmnekeszámait, melyeket Va dnai Vi
lma asz- 

szony és Hadaf Sándor pom
pásan reprodu- 

kálták - élénken megtapsolták Az előadás 

ensembleja jó és ősszevágó volt,
 a mi nagy- 

í ban hordozta az előadás sikeré
t. 

- A Márczius I5-iki ünnepélyeket ren- 

dező bizottság holnap az-az vasárnap délu- 

tán 4-órakor az ,Ellenzék" szerkesztőségé- 

ben ülést tart. Kéretnek a tagok pontosan 

márczius hó 2 án a 

éés a fősulyt arra fekteti, 

megjelenni. 
A mensa-academic

a estélyére, mely 

Redouteban fog lezajlani, 

lázasan folynak az előkészület
ek. A bizottság 

a maga részéről mindent elkövet, hogy az 

estély a mensa tőkéjét minél inkább
 növelje 

hogy a mulatság 

fesztelen egyszerüsége jó emlék
kel töltse el a 

résztvevő közönséget az estély iránt, mely 

hivatva van a jövendőbeli mens
a bálok utját 

megtörni. A közönség nagy 

mény, hogy a bizottság ezen hi
tének alapja 

erősen reális. 

- A budai honvéd szobor. Zala G
yörgy 

honvédszobrának kisebbitett
 mintája látható most - ha Margitay terve megvalósul - 

Kolozsváron Püspöki főtéri k
ereskedő kiraka- 

tában. A 70 czm. magas szobo
r a kolozsvári 

oorsz. ereklye muzeum utján 50 f
rtért 5 frtos 

havi részletek mellett is meg szerezhető. A 

Mihály János 5 

képviselő 10 frt, Demeter Bé
la 4 frt, Deme- 

frt, Scheffer András 5 frt, Dr. 

Gombos Antal 1 frt, 

Id. Zeyk József 10 

Tárkányi 

X. 1 frt, Dr. Gergely 

szobor szobadisznek kiválóan alkal
mas. 

Az ev. ref. kollegiumnak f. hó 9-én 

tartott bálja alkalmával az épitési alap ja- 

várajfelülfizettek : Báró Györffy Gézáné (jegy- 

megváltásul 10 frt, Ferenczi Miklós 5 frt, 

frt, Hegedüs Sándor orsz 

tor Károlyné 1 frt, Barabás Ferenczné 1 frt, 

Baló Ödön 1 frt, Özv. Vinkler Frigyesné 6 
Ember Bog- 

dán 2 frt, Végh Bertalan 2 frt, Fain Emá- 

nuel 50 kr, Domokos Antal 5 frt, Koleszár 

Sándor 1 frt, K. B. 50 kr, Albach Géza 5 

frt, X. Y. 50 kr, Bölönyi József
 10 frt, Csiki 

Mihály 5 frt, Szász Domokos 5 irt, gr. Te- 

leki Miksáné 5 frt, gr. Teleki László 5 frt, 

Versényi Gábor 1 frt, 

frt, L. F. 50 kr, Dorka 

50 kr, Kovács Ödön 50 kr, X. Y. 50 ki, 

Gerély Márton 1 frt, lovag. Alt Ottó Hory 

Sutoris Albert 4 frt. Schvarcz 

Goth Manó 2 frt, N. M. 50 

kr, Libiczei Katalin 50 kr, Asz
lán János 50 

kr, Taub Náthán 1 frt, Molnár Károly 50 kr, 

György 1 frt, Schilling Rudolf 10 

Bokros Béla 5 frt, Kis Sárdoc 1 frt, Somodi 

István 1 frt, Grünvald Lipot 2 frt, Magyary 

Mihály 5 frt, Biró Gyuláné 1 frt, Gyarmathy 

Miklós 5 frt, Haraszty Jenő 1 frt, Kserfer 

István 50 kr, Nagy Károly 5 frt, Taáffer 

Géza 1 frt 50 kr, Fabinyi Rudolf 50 kr, 

Sámuel 2 frt, Zri- 

hovfezky Viktor 50 kr, N. M. 50 kr, Deme- 

ter Károly 50 kr, Fodor Ferencz
 2 frt, Gyár- 

fás Albert (Betlehen) 2 frt, Kiss Ernő 1 frt, 

Béla 1 frt, 

Adolf 5 frt, Dr. 

Dr. Bartha János 2 frt, Felszegi Ádám (M. 

Földvár) Gombos és Stupjár 4
0 kr, Keul Sa- 

rolta 3 frt, dr. Lőte József 5 frt, dr. Bor- 

csa Mihály 3 frt, Fogadják adományaikért 

az ev. ref. kollegium ifjusága nevébe
n köszö- 

netünket. Kovács Dezső, r. b. elnök. Lá n- 

czy Béla r. b. pénztárnok. 

- Elfogott merénylő A
 Károlyi- 

palotában elkövetett rablótámadás tettesét 

mint azt tegnap már táviratilag jelen- 

tettük - sikerült kinyomozni
 s letartóztat- 

ni. A rendőrség erélyesen 
nyomozott tovább 

s ernyedetlen mánkásságát alig neg
yvennyolcz 

óra mulva már siker koronázta. Midőn ugya-
 

nis a rendőrség a Károlyi-palo
tában a rabló- 

támadás után a helyszini szemlét megtartott
a, 

tisztában volt vele, hogy a 
tettes csak oly 

egyén lehetett, a ki a házban t
eljes ismerős 

volt. Ezt a föltevést támogatták az Ujbázi 

ékszerész és segédje Kovács Szigfid által 

előadott tények is. A rendőrség a helyszini 

szemle alkaimával mindjárt 
abban a nézet- 

ben volt, hogy a tettes alkalmasint vagy 

szolgálatban volt a grófnénál 
vagy pedig is- 

merőse valamelyik szolgán
ak. A gyanu már 

ekkor bizonyos Jurkovits Norbert nevü fia- 

tal emberre irányult, a kin
ek nagyatyja ka- 

pus volt a palotában. Miut
án pedig a további 

nyomozás során az is megállapitatott, hogy 

Jurkovitsnak jelenlegi 

kesfehérvár, tegnap déletőtt két detektiset 

küldtek oda, a kik mát esti 9 órakor jelen- 

tették sürgönyileg, hogy a tettest Jurkovics 

személyében elfogták s nála több, a gróf- 

nétól ellopott tárgyakat találtak, melyeket 

magával vitt s egyuttal tuda
tták azt is, hogy 

a rabló töredelmes vallomást is tett. Végül 

azt jelentették, hogy a te
ttest reggelre ma- 

gukkal hozzák a fővárosba. 

fogékonyságot mint teszi 
az itt emlitett 

és érdeklődést mutat az estély iránt és ez 

könnyen magyarázható meg 
abból a rokon- 

szenyből, melylyel a közönség az egész menza 

mozgalmat fogadta 

tartózkodási helye Szé- 

á t 

fJókai ü 

kai-kör, Jókai Mór koszorus költönek, 
a kör- 

nek védnökét 70 éves születési évfordulója 

alkalmából. f. hó 19-én szintén üdvözölte. 

Dr. Fenyvessy Ferencz, a Jókai-kör elnöke 

a következő üdvözlő táviratot küldte Jókai- 

hoz: ,A pápai Jókai-kör, mely néven
 ez első 

az országban, hódolattal üdvözli mesterét, v
éd- 

nökét születése hetvenedik évfordulóján
." 

HEredeti tudósitás. Az Abauj- 

Kassai Közlöny a következő, mindenesetre 

eredett módon ad hirt az uralkodó házát 

Albrecbt őherczeg elhunytával ért családi 

gyászról: 

Albrecht főherczeg meghalt
. 

Ő felsége gyászol. 

A hadsereg gyászol. 

Ő felsége a mienk. 

A hadsereg a mienk. 

Részt veszünk a gyászban. 

Bár Albrecht főherczeg nem volt 

a mienk. 

Oláh kulturegylet ak
eczioja. 

A nagy-szebeni Asociati unea Tran
silvaina' 

választmánya közelebbről Moldov
án g. kath. 

vikárius elnöklete alatt ülést tartott, mely- 

ben egyhangulag elhatározták, hogy köze- 

lebbről megindinditják egy oláh enc
iklopédia 

kiadását s annak szerkesztésével 
dr. Diacono- 

vich Kornélt bizza meg. Kimond
ották azt is, 

hogy a társulat folyó iratát a T
ransilvániá-t, 

melyet eddigelé 900 példányban nyomtak, 

1200 példányban fogják nzentul kiadni. El- 

határozták azt, hogy azon szubvenczió ter- 

hére, melyet a bukaresi „Transilvánia" nevü 

egyesülertől kapnak, két iparos tanuló szá- 

mára alapitvány pályázatot irnak ki. Azt 

hisszük, hogy a többi oláh egyesületek is 

helyesen tennék, ha a nagy politika 
helyett folyton bosszantó és kellemetlenséget okozó 

tisztán kulturális ügyekkel foglalkoznának, 

egyesület, 

haszon lenne benne, 

- székelyfalu Rudapes
t mel- 

Rákos-Kereszturon 

tudvalevőleg egy nyaraló-telep 
létesül, mely 

teljesen székelyfalu mintájára é
pülne fel. A 

munka mind Székely-földön készülne, ugy 

hogy a 

De nemcsak a házak külsejét, h
anem a lakás 

belső berendezését, a butorzatot, edényeket 

stb. mint székely háziipar szolgá
ltatná. Már 

eddig több telek tulajdonos kijelen
tette, hogy 

csalatkozik Margittay vállalkoz
ásához. A mun- 

kálatok felügyeletével Nagy Lázár iparraj- 

ziskolai tanárt fogják megbizni,
 aki a szük- 

séges előtanulmányok czéljából legközelebb 

Székelyföldre utazik. 

Formosa veszedelme. A Re
u- 

ter-ügynökség jelenti Honkongból
: A veszé- 

lyes helyzet következtében igen 
sokan hagy- 

Z 

ják el Formosát. Egy kereskedelmi
 hajó je- 

lenti, hogy Formosa közelében egy 
japán ha- 

jóraj czirkál. A Reuter-ügynökségnek jelen- 

tik Hongkougból: Formosa szig
etén a takasi 

erőd lóporraktára a légbe repül
t. 2000 em- 

ber életét vesztette. 

A hajkihullást megakadályo
zni és 

a kihullott haj helyébe uj hajzat
ot növeszteni; 

képezi nagyon sok ember legfőbb vá
gyát. A 

hol a hajgyökök már végképp 
kihaltak, ott 

minden erre vonatkozó törekvés hiába való, 

a hol azonban ez az eset még n
em állott be, 

ott nemcsak a hajkihullás mega
kadályozására, 

hanem uj hajzat növesztésére is biztos szerül 

ajánlható Fairch dr. orvosféle sv
ájczi haj- 

elixir, melynek hatásáért kezességet vállal. 

Kapható Török J ózsef gyógyszerésznél, 

Budapest, király-utcoza 12. sz. a. és Burger 

Frigyes drogua kereskedőnél Kolo
zsvárott. 

primadonna és rablóvez
ér. 

Egy amerikai ujság irja ezt a mula
ttató sza- 

tirát. Egy foglyul ejtett hölgy s egy rabló- 

vezér között folyik a párbeszéd. 

Ön azt állitja, hogy ön a hires 

Sauallkina. Jó, bizonyitsa be s mi szabadon 

bocsátjuk. Senki se mondhassa rólam, hogy 

udvariatlan voltam egy nagy énekes
nő iránt. 

Ez minden baditaszokás ellenére volna... 

= De hogy bizonyitsam ? 

Nos hát énekeljen valamit. 

Micsoda? Énekeljek? Ebben a szü
k 

helyiségben? Toilette, virág, tapsok nélkül? 

A mikor a pénztárban egy fillér sincsen. 

Soha! Soha! 
Úraim (szól a rabló társaihoz for- 

dulva) ő nagysága igazat mondott
. Nem le- 

het más, mint Skuallkina. Kisérjék a legkö- 

zelebbi állomásig s bocsássák szabadon. 

márem-forradalom. A kinai 

császár megszakitotta a szóbeliséget hárem- 

hölgyeivel és hivatalos lapja által erélyesen 

utasitotta feleségeit, hogy: 1. A kinai udvar 

családi tradicziói és szabályrendel
etei józanak 

és szigoruak. Ennek következté
ben 2) A há- 

remhölgyek ne avatkozzanak az állam és 

a politika ügyeibe. 3. Mondjanak le a fény- 

üzésükről. Ugy legyen, teszi hozzá
 a hivata- 

los lap utolsó mondata. A háre
mhölgyek erre 

összesugtak, letették puderes pa
macsaikat és 

azt válaszolták: 1. A kinai udvari család tra- 

dicziói józanak és szigoruak. 2. Ha a hárem- 

hölgyek nem avatkoznak a pol
itikába és 3. 

ha lemondanak a fényüzésről, 
ruháról és ék- 

szerekről, akkor ugyan 4. mivel foglalkozza- 

nak tulajdonkép? 

A legeslegujabb martir. A 

mint a ,„Tribuna" irja, a dézsi törvényszék 

Inga Konstantin gör. kel. lelkézt a magyar 

állam elleni izgatás miatt egy hav
i börtönre 

dvözlése. A pápai Jó- 00 Rt pénzbüntetésre jtélie. Ugyan- 

pvári vizsgálóbiró 
csak a ,„Tribuna" szerint Ölberg gyulafehér- 

már több nap óta Tür köz- 

ségben tartózkodik, hogy a Pop Pakurár Já- 

; nos gör. kel. lelkész ellen izgatás miatt emelt
 

vádban a vizsgálatot vezesse. A tanuk egé
sz 

serege meg van idézve. A feljelentő a balázs- 

Több hivni az igazgatóság figyelmét és követelni, 

hogy rendszeres fizetéses 

ket, kik állandóan szolgálhatják a telefo
n-ál- 

lett. Igen érdekes és a hazai ipar fejleszté- lomást,
 alkalmaztasson. 

és támogatja. Erős a re- 
.. 

e sében fontos eszmét akar m
egvalósitani Mar 

gitay Dezső ismert iró. 

házakat itt csak össze kellene
 állitani. 

falvi gör. kat. esperes. 

Az ,„Ellenzék" panaszkönyve. 
Az ,HEllenzék" csütörtöki számában ol- 

vastam a telefon-ügyben egy nyilt levelet 

Baróti igazgató urhoz czimezve, melyben a 

telefon rossz kezelése miatti panaszoknak ad-
 

nak hangot. Reá kivánok mutatni arra, hogy 

hol a hiba a telefon-hálózat körül. Ugyanis, 

már hetek óta Kardos, posta és távirda-főnök
 

a telefon-központ vezetésétől el vonta az ösz- 

szes eddig ottan volt és betanult kezelőket 

és azóta a telefonnál ingyenes tiszteletbeli 

gyakornokokkal tölti be e fontos állomást, 

felváltva vannak nők és férfiak, mindennap 

más, ép ugy, a hogy ez ingyenes gyakorno- 

kokat alkalmazni lehet. Ezek teljesen laikus 

egyének, a kiknek fogalmok sincs sem a te- 

lefonhoz, sem a kezeléshez, egyszerüen 
meg- 

mutogatják nekiek, hogyan eszközöljék a ka
p- 

csolást és megkezdik müködésüket. 

Innen van az, hogy a telefon-központ 

sem nem jelentkezik pontosan, sem nem
 kap- 

csol szakszerüen, sem nem kapcsol rendesen, 

s ha valakivel megtette az összekötést, óra 

számra kell várni, a mig azt ismét s
zét vá- 

lasztja, legtöbb esetben a közeli szomszéd 
ál- 

lomást kénytelen az ember idővesztegetéssel 

és fáradsággal felkeresni s itt kérni a szét- 

választást. 
Igy igyekszik a főnök a telefon hasz- 

nálatánál rossz kiszolgálással kedveskedn
i az 

előfizetőknek, a kiknek ma már a telefon 

nem hasznos és nélkülözhetetlen, hanem egy 

haszaálhatatlan drágaság. 

Igen ajánlanám ilyen értelemben fel- 

és gyakorlott erő- 

Hirschfeld Sándor. 

. gtta
rt i 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

A függetlenségi és A48-as pá
rt 

értekezlete. 

Budapest, febr. 283. 

Az országos függetlenségi és 48-as 

párt tegnap este nagy érdeklődés mel-
 

lett majdnem az összes párttagok je- 

lenlétében lefolyt fontos értekezletet 

tartott, mely este kilencz óráig tarto
tt. 

Az értekezleten Kapotsffy Jenő 

ujból benyujtotta a pártszer- 

vezkedésre vonatkozó multk
o- 

riinditványát. 

Isaak Dezső a pártszervezkedésre 

vonatkozólag egy másik inditványt 

nyujtott be, mely szerint a kormány- 

nak nyiltan hangoztatott ama törek- 

vésével szemben, hogy a 67-es al
apon 

álló pártokat egyesitve: a független- 

ségi és 48-as pártnak kötelessége ál- 

lást foglalni, s létének érdekében áll 

országszerte szervezkedni.. 

Ebből kifolyólag szükségesnek tartja 

kimondani, hogy csak az lehet a 

pártnak tagja,a ki párt-Ppro- 

grammjának a la pjául szol- 

gáló 48-diki törvények elvei-
 

hez hivenragaszkodik, s a pá
rt 

határozatai ellen állást nem
 

foglal. 
Mindezeknél fogva inditv á- 

nyozza egy bizottság meg- 

választását, mely kóteles le- 

gyen minden n agyobb fontos
- 

ságu ügyben a pártkör hatá- 

rozatát kikérni. 

Isaak Dezső kijelenti, hogy né- 

zete szerint ezen bizottság- 

nakelnökemás nem lehet 

mint apárt elnöke. 

Ugron Gábor kijelenti, hogy
 

Isaakinditványát nem
 fo- 

gadja el. 

Az ellenzéki szellem a parlament-
 

ben és az országban nagyon meg
gyön- 

gült, s ezt a mai hazafiatlan kormány- 

nyal szemben föl kell kelteni. 

Távol áll tőle minden személyes 

czélzás, de ugy hiszi egy em ber 

tehetsége egy pártnak összes 

feladatait nem teljesitheti
. 

Mindenhol minden bizottság maga 

választja a maga elnökét. 

Pártolja Kapotsffyin- 

ditvánnyát. 

Helfy Ignácz Is aak javas la- 

tátpártolja. 

Haviár Dániel szemére veti a Ka- 

potsffy inditványa pártolóinak, hogy 
a 

szervezkedési akcziót nem kezdték olyan
 

őszinteséggel és nyiltsággal, 

párt érdeke meg kivánt volna. 

Kapotsffyinditványa dik- 

taturát képez, melyhez nem 

járulhat. 

Lukács Gyula kijelenti, hogy a 

pártegység megbontására nem nyujt 

segédkezet s tartózkodik a szavazástól. 

Revitzky Károly Kapotsffy indit- 

ványát pártolja. 

Olay Lajos a párt összes bel- 

ső viszálykodásának egyetlen 

okául Polónyi Gézát mondja. 

Felkéri Polónyit, hogy bár a par- 

lamentben legyen hasznára tehetségé- 

vel a pártnak, de a klubbtól maradjon 

távol. 

Polónyi Géza kijelenti, hogy ő, ki 

mindig alávetette magát a párt hatá- 

rozatainak, fölöslegesnek tartja a vé- 

dekezést. 

Kemény Pál kimondatni kivánja, 

párthatározatilag,hogy a párt az egy- 

házpolitikai törvények végrehajtását 

sürgetni fogja. 
Ez inditványt nagy többséggel el- 

fogadták. 

Kolozsvári Kiss István nagy de- 

rültség közt inditványozza, hogy Ka- 

potsffy és Isaak inditványát tegyék 

kalapba, s a melyiket kihuzzák, azt 

jelentsék ki elfogadottnak. 

Kapotsffy inditványát megmódo- 

sitja oly formán, hogy a megválasz- 

tandó bizottság a pártnak időről-időre 

jelentést téve, annak utasitását kikéri. 

A bizottság neve 

bizottság legyen. 

Felszóllaltak még Papp Elek, Ve- 

ress József, Müller Lajos, Nánássy és 

Komjáthy Béla Isaak i nditványa 

mellett, Babó Emil pedig Kapots- 

ffy inditványa mellett. 

Justh Gyula elnök a vitát bezár- 

ván, kijelenti, hogy ő Isaak Dezső in- 

ditványát pártolja. 
Ugron Ákos megtámadta Justh 

Gyulát, hogy az elnöki székből kortes- 

kedik. 
Ebből nagy szóváltás keletkezett, 

mi nagyon kellemetlenül hatott az ér- 

tekezlet tagjaira. 

E kellemetlen inczidens után Justh 

Gyula elnök szavazást rendelt el. A 

szavazás eredménye a következő : 

Kapotsffy inditványát 42 szóval 

35 ellenében elfogadták. 

Justh Gyula kihirdetvén a szava- 

zás eredményét, kijelentette, hogy le- 

intéző 

fogja vonni magára nézve a konzekven- 

vencziát és az elnöki széket elhagyva, 

párthiveivel együtt kivonult a teremből. 

A teremben maradtak folytatták 

a tanácskozást Bartha Miklós elnöklete 

alatt, ki azon reményének adott Kife- 

jezést, hogy Justh Gyula elnök nem 

fogja véglegesnek tartani elhatározását 

és megmarad a pártelnöki székében. 

Ezután megválasztották a szervező 

bizottságba: Justh Gyulát, Bar tha 

Miklóst, Ugron Gábort, Kun Miklóst, 

Babó Emilt, Polónyi Gézát, Mesz- 

lényi Lajost, Visontai Somát, Si- 

ma Ferenczet, Pap Eleket és Szinay 

Gyulát. 

Az intéző bizottság elnöke: Ugron 

Gábor. 
Jegyzője: Babó Emil. 

Országgyülés. 

Budapest, febr. 23. 

A képviselőház mai ülésén Zelenyák 

néppárti képviselő szólalt fel először a füg- 

getlenségi párt gnnyos közbekiáltásai között. 

Védelmezte a néppártot. 

Tiltakozott az ellen, hogy pártját őrjön- 

gőnek, népámitónak nevezzék. 

Ugy van, kiálták mindenfelől. 

Eötvös Károly nem szavazza meg a 

költségvetést. 

Keményen neki megy Zelenyáknak és 

a néppártnak. 

Szerinte a néppárt azok kebeléből in- 

dult ki, kik mindig Bécs felé kacsintanak. 

Bánffy Dezső báró polemizált a szó- 

nokkal. 

Sajnálja, hogy a fuzió nem sikerült, de 

a kormány és pártja egyedül is elég erős 

czélja megvalósitására. ; 

Babó Emil, Kovács József és Pongrácz 

Lajos beszéltek még a javaslat ellen. 

Végtárgyalás a Berde- 

ügyben. 

Budapest, febr. 283. 

Berde Béla és érdektársai ellen folya- 

matbá tett csalási és hamisitási bünpörben a 

minőt a végtárgyalás február 25-én reggel veszi kez- 

detét a helyi kir törvényszéknél. A végtár- 

gyalás iránt rendkivül nagy érdeklődés nyil- 

! vánul. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Kolozsvárt, 1895. vasárnap február hó 24-én. 

Délután: 

CHARITAS. 

Este: 

RIP VAN WINKLE. 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA MILÓS. 

Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos : 

WAGYARY MÁLY. 

NYILTTÉR." 

NYILATKOZAT. 
Folyó hó 21-én bemenve a Főtéren levő 

„Európa"-kávéházba, keresve egy vidéki urat 

üzleti ügyek elintézése végett. 

Meglepetésemre kávéház-tulajdonos Ki- 

kaker Boldizsár e szavak kiséretében : 

„tekergő zsidó, ki innen!" - rivalva reám - 

hátulról galléron fogott. - Védelmezvén ma- 

gam, adósa nem maradtam, mert sima ar- 

czára két poffot adtam. 

Midőn a nyilvánosság elé hozom ez 

ügyet, a n. é. közönség birálatára bizva - 

. 

kérdem: Illik-e, jogosult-e nevezett arra, hogy 

egy tisztességes egyént, ha arra az okot nem 

szolgáltat, nyilvános helyről kiutasitson ? 

IRSsSsOMm . 
kereskedelmi ügynök. 

Az 1895. máreczius hó 1-én 

tartandó huzásokhoz: 

1864-es állami sorsjegyek és 
igérvények, 

Magy. vöröskereszt sorsjegyek, 

Hasitita a sorsjegyek, 

napi árfolyam szerint kaphatók a 

Magyar Leszámitoló és Pénz- 

váltó-Bank 

erdélyrészi fiókosztálya banküzletében, 

Kolozsvárt, Belközép-u cza 8. szám. 
3-3 

Tavaszi táncztanfolyam. 

Aólirott midőn tisztelettel tudatom a 

nagy uri közönséggel, miszerint folyó évi 

márczius hó I-én tanfolyamomat megnyitom, 

egyszersmind a tánczoktatás uj követelményeit 

őtt tartva, idényemet 2 hónapra nyuj- szem előtt 
tom, melynek első két hetében az u.n. Svéd 

tornát, melynek minden része estetikusan a 

táncznemek kiviteléhez vezet, 3 hétig az is- 

mert közönséges táncznemeket és a fentma- 

radt 3 hétig különböző müvelt nemzetek 

szokásait és táncznemeit tanitom. 

Tandij havonkint 6 forint. 

Bejelentések vagy beiratások minden 

időben eszközöltetnek Ösiky Mihály ur főtéri 

üzletében, vagy Nagymalom-utcza 7. számu 

lakásomon. Tisztelettel 

MAJOR JÓZSEF, 
okl. táncztanitó. 

Boscovitz A. Kolozsvárt, 
Ausztria-Magyarország leprégibb szak-látsze-

 

része, feltünő leszállitott árjegyzék mellett 

ajánl 

1 darab szinházi látcsővet, eddig 8 frt, most 

csak 4 frtért. 

kettős távcsővet, szinház és tábor 

számára, eddig 20 frt, most I0 frtért. 

kitünő távcsővet, ezelőtt 12 frt, most 

csak 7 frtért. 

arany szemüveget szélfoglalat nélkül 

eddig 7 frt, most 5 frtért. 

fém- uti légmérőt, eddig 8 frt, most 

csak 5 frtért. 

czvikkert, szemüveget vagy lorgnont, 

eddig 3 frt, most 1 frt 60 krért. 

, közönséges szemüveg, eddig 1 frt 

most 60 krért. 

Különféle hévmérőt 25 krtól feljebb. 

pe Javitások és becserélések pontosan 

eszközöltetnek. 201 

pe" Továbbá készletben vannak legfinomabb 

diszáruk, ék- és drága müvek, valódi strucztóll- 

legyezők, angol kések és ollók, selyem és gya- 

pot esőernyők, legfinomabb illatszerek, bőráruk 

stb. stb. mint leszállitott áron. 
Mély tisztelettel, 

BOSCOVITZ A. látszerész. 

Kolozsvárt, hidutcza, 4 szám. 0 

Figyelmeztetés. Látszerész-czikkel álli- 

tólag tőlem kiküldött házalók Deésen, Sza- 

1 

1 

-
 

-
 

"
 

I mosujvárt, Szászrégenben, nem hitelt érdemlők.
 

Különösen figyelmébe ajánlom az 

egyetemi hallgatóknak, tanároknak, akadé- 

miai fiatalságnak és katona-tiszteknek, hogy 

nekik a megszabott árból 100/ leengedést 
12-1 adok. 

-— 

1 

*) E rovat alatti közleményekért semmi 

felelősséget nem vállal a Szerk, 

Bécs városi sorsjegyek és igérvények 

ag
 

.
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rés részvénytársaság ; (Fótér 2. szám.) 
E I.200,000 korona teljesen befizetett alaptőkével. (Alakult 1894. évi deczember hó 23-án a régibb pénzintézetek egyesüléséből és a Pesti Hazai Első Takarékpénztár hozzájárulásával.) zérek --- ee 

A társaság üzletkörét képezi: 92. (5-8) A) Pénznemeknek kamatozás végett való elfogadása: 
E) Folyó számla és nyilt hitelek engedélyezése fedezet mellett. 

* 1. betéti könyvekre, 
F) Állami és egyéb nyilvános kölcsönökben való részvétel. 

a 2. pénztárjegyekre, 
G) Kölcsönök adása: 

: . i z felyó ze és vétele értékpanirok , stpé ek e és a) telekkönyvezett ingatlanokra; - és ezüstpénzekr 
ingóságokia alogkó sonok adása és vétele értékpapirokra, arany 

b) törvényhozási, kormányi, illetve hatósági jóváhagyás mellett lekötött 
C) Váltók, utalványok és egyéb jelzálogilag, vagy más módon biztositott köve- országos, törvényhatósági vagy községi javadalmak és jövedelmekre; 

telések leszámitolása és visszleszámitolása. 
c) közhasznu művek vagy munkálatok keresztülvitelére, törvény által biz- 

D) Ért ékpapirok, arany- és ezüstpénzek vásárlása és eladása saját és idegen tositott elsőbbségi jog vagy állam jótállás, vagy a behajtásnak az állam, illetve hatóság 

róvásra. Pénzváltói üzletek folytatása. 
által való biztosítása mellett. 

Kolozsvármegye és Kolozsvár szab. kir. város főispánjától. Sz l6s 1895 Haszonbérleti hirdetmény. 
Pályá Z ati hirdetm ény. A nagy-enyedi ev. ref. Bethlen-főiskola vin gárdi 850 hold területű jószágát évi 4200 frt kikiáltási árral 12 évi bérleti idő- 

A kormányzatomra bizott Kolozsvár sz. kir. város monostori közre - 1896. márczids hó 1-től 1908. február hó 29-ig terjedő időre - nyilvános árverés utján haszonbérbe adja. i i ] Az árverés folyó évi márczius hó 5-én d. e. 1 
felhivom mindazokat, kik ezen kinevezés utján betöltendő állást Zálveres e. II elnyerni óhajtják, hogy az 1888. évi I t-e 9. §-ában elirt mi- órakor fog megtartatni Nagy Enyeden, a főiskola jog és jószág 

nősitést igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványokat hozzám igazgatósági irodájában, hol az árverési feltételek megelőzőleg is 
ffolyó évi márczius hó 10-éig annyival is inkább adják a hivatalos órák alatt betekinthetők. 
be mert a később érkező folyamodványok figyelembe nem vétetnek. Bádatpénzül a kikiáltási ár 20"4-ka teendő le készpénzben 

Megjegyezni kivánom, hogy a városi szervezési szabályrende- vagy óvadékképes értékpapirokban. Zárt ajánlatok az árverés nap- 
let 228. §-a értelmében a kerületi orvosok saját kerületükben tar- jáig (márczius 5. d. e. 11 óráig) beadandók, melyekhez a 200, 

toznak állandóan lakni 
bánatpénz szintén csatolannó. Kolozsvárt, 1895. évi február hó 12-én. Megjegyeztetik, hogy a leendő bérlőnek házi szükségleteire 5 Gróf jot éldi, hold átlag 15 éves sarj-erdő fog évenként adatni. ispán. 

Répamag oberndorfi sárga 32 frt. 
Legnagyobb tisztaság és csiraképességgel. 

Z Államilag ólomzárolva 50 kilós zsákban bruttó 100 kilón- 
ként fenti árakért kapható: 

GROF TELEKI ARVÉD 
drassói uradalmában. 

Alvincz állomásnál ha utánvéttel rendeltetik, vevő 
állomásán ha a pénz franco küldetik: 

e s 
A Bethlen-főiskola jog- és 

V ör ös 1 ó e 94. (3-8) 
jószágigazgatósága. here, zzzzuz ' arankamentes vetőmag, 50 kiló 36/forint; 5 kiló 4 forint. 2 
zm 

D-. vAnko FELIX-fele 

svájcozi haj-elixir. 
svájczi haj- elixir 
a haj- és szakálnö- 
vesztés előmozditására és 

Nagy-Enyeden, 1895. február hó 3-án. 

olajbogyó alaku, sárga, óriás; 50 kiló I5 forint, ; 5 kiló 2 forint. 

Szent-Királlyi Árpádnál 
Székely-Udvarhelyen. 

„Créme Venus' 
Börápolási szen 

Folyopép „Eugenie" 
folyékany piros arczkonics Eoeniv 
Eugenie' hintőpor 

Aki nem akarja, hogy ilyen- 
féle hirdetésekre használják 
fel a fejét, továbbá ki szép su- 

gárnővésü 

Takarmány-répa, 

17. (8-52) ahajkihullás ellen for- bajuszt, 
fehér. rózsaés créme szinben. 

és telt szakállt akar, az asz- 
. * 

x x 
Eelezta kogott a ; közt májs a ar. válkőkrai. 

Hajfestöszer 
MRMnnnnnn MRTana Makteg taaa uaet kal i eguktiá JA A svájczi haj-elixir nem rögtön megszüntetia hajhul- 

bajuszpedrő kivonat. 

.. ; z bir ugyan azon mesebeli tu- ska asoott bistos sik 
Külső-magyar-utcza 37. házszám alatt aidonsággal, miszerint ott 

növeszszen hajat, hol a haj- (napsoro n) 
gyökök már végkép kihaltak 3 b k h 1 (mert ilyen szer nem léte- 
zik, ha mindjárt az ujságok- 

' 

SZO a, Ony a, tamáal ( ) ban ilyent roszhiszemüleg ; ű 
sokan kinálgatnak.) Azonban 

a Szamosig nyuló kerttel együtt 
tény és ezért feltétlen ke- ez évi április hó 1.-től kezdve aa hetktt ; 
tól hajkihullás 8-10 nap 

. ; 

z 
; , 

. 
Vénus créme" bőr konzerváló szer. Kitünő, teljesen 

E bérbe a dé. ektjt iesen amegszunik ki z t ártalmatlan cosmeticum, kiváltképpen hasznos a bőr zsirfénye 

.. 

. . 
7 , , 

. 
. i 

i á - 

A lakás péküzlet vagy kereskedés czéljaira = hullott szálak helyébe okvetlen ujak nőnek. Szóval, nagy mértékben segiti elő és rdsssége, len hodös ngmatalyaazó varázolja ai a 

is alkalmas 114. (4-4) a hajnövést. A miről mindenki, a kíi a használati utasitáshoz alkalmazkodik, z fetalee frisseségét A Vét erémss nem tarralua 

etmnr lez ; z rövid idő alatt nagy örömére saját szemeivel fog meggyőződni. A svájozi haj- latal 1 ; 

mnmnmnnmunymnkaayn nammmymmnonyoan I ig elixir, mely teljesen ártalmatlan alpesi növényrészekből lesz előállitva, tápláló semmi nemn, anyagot, azért soh sem avasodik a z ér és 

EeDe-eeea z ereje által oly annyira termékenyiti a hajgyököket, hogy ott, a hol azok még nap bármely szakában minden ártalom n alkalma A t. közönséget saját érdekében kérjük, hogy az itt levő véd- m jegyre szigoruan figyeljen. - Ára 2 frt. 

végkép ki nem vesztek, okvetlen uj életre kelnek és szép uj hajat fejlesztenek. Tápláló és éltető ereje által meggátolja az őszülést és a hajzatnak késő korig természetes ifju üde fényt ad. 

Bámulatos gyorsan mozditja elő a 
: Zz ; e : Bajaz- és azakál-mnövési, 

; oly annyira, hogy 
í ) még 16 éves ifjak 

is rövid használat 
után teljes és erős 
szép bajuszt és sza- 

vEugenie" folyópép mirtus-virá- szetes lágyságot kölcsönöz. Ára 1 frt gokból, a virágzó, üde arcz-szin ál- 20 kr. Pamacscsal együtt 1 frt 50 kr. landó megőzésére. Ugy az arcznak és 
nyaknak, mint kéznek és karoknak nIr ixogen kitünő hajnövesztő gyönyörü lágyságot és márványszerü szer, erősiti a hajgyökereket s telje- tisztaságot kölcsönöz: a bőr minden sen megakadályozza a korpaképződést. érdességét és foltosságát megszünteti. Ára 1 frt 60 kr. 

t. 
.. Ara2 fr „Nirgitine végétale" hajfelstő, „Eugenie" vörös folyékony arcz- fekete és barna. A haj ezen szerrel 

A VÉGELADÁSNÁL, e 

Az idény előhaladtáért 

szi- és téli árúki 
kált nyerhetnek. - / 

kenőcs, teljesen ártalmatlan. Az ajk- festve, 6 hétig is megtartja a szinét 

gyári áron alól adatnak el. á Z a/ Mely kényelet ze nak, arcznak és füleknek szép termé- és teljes lehetetlen a műleges festést 
Használat előt Használat után álakeier szetes rózsaszint kölcsönöz; villamos szlntől megkülönböztetni. Ára 3 frt fény mellett is természetes szinben 50 kr. tünik fel s 3 napig is tapadva marad 

a bőrön. Ára 1 T 50 Er. 2Foly ékony kaukázusi bajusz- pedrő' a bajusz növesztésére és épen „Eugenie" hintőpor fehér, rózsa- tartására. - A bajusz felsütés nem szin és créme-szinben, tartósan és ész- szükséges, a nélkül is minden bajusz- revétlenül tapad s a bőrnek termé- nak a kivánt forma adható. Ára 75 kr. Der- Főraktár: IEurger Frigyes gyógyáru-, vegy- szer- és illatszer üzletében, Kolozsvárt, (főtér, gr. Rhédey-ház.) 

120. (2-20) nyitja. : 
Biztos hatásért a pénz visszafizetése mellett kezeskedtetik. Ára : Egy doboz 1 frt 20 kr. Egy dupla nagy doboz 2 frt. - Kapható Buda- pesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél. 

Kolozsvárt: BURGER FRIGYES ur drogueriájában (főtér.) 
Vidéki megrendelések postán kivánatra titoktartás mellett eszközöltetnek. 

MESsSIÓL. 
; vet- főótér 19. sz. g 

Gyermek ruhák, női blousok 
nagy választékban, leszállitott árban. 78. (6-10) 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza 383. szám alatt. 


